



# FARSKÝ LIST 11/2025

16. MAREC 2025

TÝŽDENNÍK FARNOSTI

MUČENÍCKEJ SMRTI SV. JÁNA KRSTITEĽA V SABINOVE

2. PÔSTNA NEDEĽA

**Prvé čítanie:** Boh uzaviera s verným Abrahámom zmluvu (Gn 15, 5-12.17-18)

**Žalm:** PÁN JE MOJE SVETLO A MOJA SPÁSA (Ž 27)

**Druhé čítanie:** Kristus nás pripodobní svojmu oslávenému telu (Flp 3, 17-4,1)

**Evangelium:** Ako sa modlil, zmenil sa vzhľad jeho tváre (Lk 9, 28-36)

## POČÚVAJTE HO!

Druhá pôstna nedeľa nám predstavuje jednu z najkrajších a najslávnostnejších stránok Svätého písma: Ježišovo premenenie. Na vysokej hore Pán ukázal svoju slávu trom



najbližším učeníkom, aby ich pripravil na blížiace sa Umučenie. Naplnilo sa tak ohlásenie, ktoré zaznelo niekoľko dní predtým: „Veru, hovorím vám: Niektorí z tých, čo tu stoja, neokúsia smrť, kým neuvidia Božie kráľovstvo“ (Lk 9, 27). Lukáš zámerne zdôrazňuje, že sa to všetko stalo, „kým sa Ježiš modlil“. Toto „anticipované veľkonočné zjavenie“, ako ho nazýva pápež František, presahuje bariéry času a priestoru a je nabité

teologickým významom. Apoštol Peter vysvetlil prvým kresťanom: „Ved' sme nesledovali vymyslené bájky, keď sme vás oboznámili s mocou a príchodom nášho Pána Ježiša Krista, ale sami sme boli očitými svedkami jeho veleby. On dostal od Boha Otca česť a slávu, keď mu z velebnej slávy zaznel hlas: Toto je môj Syn, môj milovaný, v ktorom mám zaľúbenie. A tento hlas sme my počuli; zaznel z neba, keď sme boli s ním na svätom vrchu“ (2 Pt 1,16-18). V Biblii hora predstavuje blízkosť k Bohu. Práve tam mali Mojžiš a Eliáš dôverné rozhovory s Pánom. Obe postavy sa teraz zjavujú slávne a rozprávajú sa s Ježišom o svojom odchode (exode) v Jeruzaleme. Predstavujú Zákon a Prorokov, ktorí ohlasujú tajomstvo Mesiášovho umučenia a zmŕtvychvstania,

Rímskokatolícka farnosť Mučenickej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pon.: 16-17h, Uto. 9-10 a 16-17h, štv 9-10 a 19-20h, pia 9-10 a 16-17h

V prvopiatkovom týždni kancelária je iba ut, št, pia dopoludnia!

ako to zmŕtvychvstalý Ježiš vysvetlí emauzským učeníkom. Úryvok tiež zjavuje „celú Trojicu: Otca v hlase, Syna v človeku, Ducha v jasnom oblaku“. Najdôležitejšie učenie je však zhustené vo výzve hlasu týkajúcej sa Ježiša: „*Počúvajte ho*“. Mojžiš ohlásil, že Boh vzbudí proroka, ktorý bude ako on, ktorého bude počuť. Hlas teda predstavuje nového Mojžiša: Syna, ktorý nám s autoritou zjavuje Otca a ktorého musíme počúvať. Na to potrebujeme nasledovať príklad Majstra: ísť na vrch modlitby, vyhradiť si v našom dennom programe čas na dialóg výlučne s Bohom. Petrov výrok „*Učiteľ, dobre je nám tu. Urobme tri stánky*“ vyjadruje radosť zo stretnutia s Bohom. Zároveň odkazuje na „večné príbytky“, ktoré Mesiáš znovu založí a ktoré si Židia pripomínali na Sviatok stánkov. Peter si chce zachovať chvíľu šťastia, ktorú mu tento dôverný čas s Bohom prináša. „Modlitba však neznamená izolovať sa od sveta a jeho protirečení,“ vysvetľuje Benedikt XVI. „Kresťanská existencia spočíva v neustálom výstupe na horu stretnutia s Bohom a potom v opätovnom zostupe, prinášajúc lásku a silu, ktoré z nej pramenia, aby sme s rovnakou láskou k Bohu slúžili svojim bratom a sestram“. Jasným dôkazom toho, že v čase modlitby počúvame Syna ako hlas, ktorý si žiada Otec, je to, že jeho Duch nás naplnia apoštolskou horlivosťou prinášať Božie svetlo všetkým. (Pablo Edo – *opusdei.org – krátené*)

## ÚCTA K SV. JOZEFovi A JEJ DEJINY

Sv. Jozefa Boh vyvolil za ženícha Preblahoslavenej Panny Márie, za pestúna svojho jednorodeného Syna, za hlavu, živiteľa a strážcu Svätej Rodiny. Cirkev ho uctieva a vyzýva aj ako svojho osobitného ochrancu a orodovníka u Boha. Kult sv. Jozefa, taký



ako ho dnes poznáme, nebol hneď od počiatku, mal svoje dejiny, vyvíjal sa postupne. O sv. Jozefovi vieme toho pomerne málo aj zo samotného Svätého písma. Aj z tohto dôvodu sa zvykne o ňom hovoriť ako o „skrytom“ a tiež „mlčiacom“ svätom. O úcte sv. Jozefa v prvých storočiach Cirkvi nič nevieme. Asi najstaršia zmienka o tomto veľkom svätcovi sa nachádza u sv. Augustína, ktorý hovorí: „*Medzi všetkými hviezdami neba, medzi všetkými svätými raja nik nemôže byť bližšie k Ježišovi a Márii ako sv. Jozef, keďže on je pestúnom jedného a najčistejším ženíchom druhej. A práve na tejto dvojitej dôstojnosti, ktoré mu nebo priznáva, zakladá sa jeho prednosť a vyvýšenosť nad všetkých svätých a blažených duchov.*“

V 12. a 13. storočí, vďaka novozaloženým reholiam, sa začala šíriť úcta k sv. Jozefovi vo väčšom rozsahu. Veľkými šíriteľmi úcty bol sv. Bernard, sv. František Assiský, po nich františkáni, dominikáni, karmelitáni a neskôr sv. Terézia z Avily. V roku 1400 pestún Ježišov ešte nemá svoj sviatok, uviedol ho až v 18. storočí pápež Urban VIII. Veľký posun v úcte sv. Jozefa nastal 8. decembra 1870, keď

ho pápež Pius IX. vyhlásil za ochrancu celej Katolíckej cirkvi. Jeho nástupca Lev XIII. povzbudzoval celý kresťanský ľud, aby sa dovoľával ochrany tohto veľkého svätého. Ďalší významný počin sa udial v roku 1909, keď pápež sv. Pius X. potvrdil svojou autoritou dekrét o Litániách k sv. Jozefovi. Podľa nového cirkevného zákonníka sa sviatok sv. Jozefa (19. marca) môže sláviť ako prikázaný sviatok podľa uváženia biskupských konferencií. U nás na Slovensku sa od 90. rokov minulého storočia už neslávi ako prikázaný. Pápež Pius XII. v roku 1955 zaviedol v Cirkvi aj ďalší deň k úcte tohto svätca, a to spomienku na sv. Jozefa, robotníka na deň 1. mája. Úcta k sv. Jozefovi je aktuálna aj v tejto našej dobe a nestráca nič na svojom význame. V dobe fungovania rôznych masmédií a nadmerného hluku je sv. Jozef vzorom tichosti, v dobe nadmerného zhonu a uponáhľanosti je človekom modlitby, v dobe plytkého povrchného života je vzorom hlbokého života, v dobe neviazaných slobôd je vzorom poslušnosti, v dobe rozkladu rodín je príkladom otcovskej oddanosti a manželskej vernosti, v dobe, keď sa zdá, že cenu majú len materiálne hodnoty, on je človekom uznávajúcim pravé hodnoty. Nech je nám vo všetkých smeroch veľkým vzorom a patrónom. *(pokojadobro.sk - krátené)*



## FARSKÉ OZNAMY

**SLÁVNOSŤ SV. JOZEFA** slávime v tomto týždni 19.3. Nie je to prikázaný sviatok. Sv. omše budú vo farskom kostole rozšírené o sv. omšu o 8.00, pri ktorej si žiaci a pedagógovia súkromnej ZŠ sv. Jozefa pripomenú a oslávia svojho patróna. Pri večernej sv. omši oslávia sv. Jozefa zvlášť členovia Modlitieb otcov.

**CIRKEVNÁ ZŠ SV. JÁNA KRSTITEĽA** pozýva rodičov na zápis do 1. ročníka CZŠ, ktorý sa uskutoční 7. – 8. 4. 2025 od 14.00 - 18.00 v priestoroch CZŠ. Podrobnosti nájdete na výveskách našich kostolov a na webovej stránke školy.

**ZBIERKA NA CHARITU** Sabinov 1255€; Jakubovany 444,60€, Orkucany 286,50€. Výnos zbierky bol poslaný na účet Arcidiecéznej charity v Košiciach, slúži na podporu aktivít, ktoré Charita koná na mnohých miestach a v zariadeniach v našej arcidiecézy. Srdečné Pán Boh zaplať!

**PÔSTNA KRABIČKA** je iniciatíva Slovenskej katolíckej charity na pôstny čas, ktorá pomáha rozvíjať charitatívne projekty hlavne v afrických krajinách. Môžete si ju vyzdvihnúť v našich kostoloch. Podrobnosti sa dozviete na [www.postnakrabcicka.sk](http://www.postnakrabcicka.sk).

**POPOLUDNIE PRE DETI**, sa uskutoční v sobotu 22.3. so začiatkom o 14.00 v budove farského úradu. Predpokladaný koniec je o 17.00. Na podujatie tentoraz nie je potrebné doniesť vlastné občerstvenie. Deti môžu priniesť podľa vlastného uváženia trvanlivé potraviny do zbierky pre chudobných. Podujatie je vhodné pre deti 1. - 8. ročníka ZŠ. Srdečne pozývame!

**LITURGICKÝ PREHĽAD**  
**PO 2. PÔSTNEJ NEDELI 17. 3. – 23. 3. 2025**

pondelok 17. 3.	<i>po 2. pôstnej nedeli</i>	Sabinov	6.30	+Margita +Bartolomej
			18.00	+Gabriela (1. výročie)
utorok 18. 3.	<i>po 2. pôstnej nedeli</i> <i>Večerná svätá omša z nasledujúcej slávnosti</i>	Sabinov	6.30	+Mária +Ján +Žofia +Jozef
			18.00	+Ján +Helena +Michal +Anna +Jozef
streda 19. 3.	Sv. Jozef, ženích Preblahoslavenej Panny Márie Slávnosť	Sabinov	6.30	ZBP Jozefína (75r.) s rod.
			8.00	na úmysel
			18.00	+ rodín Nováková, Angelovičová
		Jakubovany	18.00	+ rodín Kruľáková, Pagurková
Orkucany	18.00	+Jozef +Magdaléna +František		
štvrtok 20. 3.	<i>po 1. pôstnej nedeli</i>	Sabinov	6.30	ZBP František, Mária, Marek
			18.00	+Ján +Mária
		Jakubovany	18.00	+Zdenka +Martin +Zlatica
piatok 21. 3.	<i>po 1. pôstnej nedeli</i>	Sabinov	6.30	+Ján +Mária
			18.00 M	ZBP Dávid (30r.)
		Orkucany	18.00 D	+Alžbeta
sobota 22. 3.	<i>Po 1. pôstnej nedeli</i> <i>Večerná svätá omša z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	ZBP detí a vnúčat
			18.00	ZBP Tamia s rod.
nedeľa 23. 3.	3. PÔSTNA NEDEĽA	Sabinov	7.30	+Iveta
			9.00	Za farnosť
			10.30	ZBP Adam, Patrik, Jozef
			18.00	ZBP rod. Lániková
		Jakubovany	9.00	ZBP Mária (75r.)
		Orkucany	10.30	+Elena